

# 安阳县人民政府安全生产委员会办公室

通知〔2024〕032号

## 关于近年来六月份我省典型事故警示案例 通报

各乡（镇）人民政府，县安委会各成员单位：

6月高温多雨，极端天气增多，正值生产经营旺季和“三夏”关键阶段，各类安全风险交织叠加，安全防范压力进一步加大。为深刻吸取事故教训，持续推动全县安全生产“大排查、大起底、大整治”行动走深走实，深入开展“安全生产月”活动，有效防范和遏制各类事故，县安委办收集整理近年来6月份我省及我市发生的生产安全典型事故警示案例，并结合当前安全生产工作实际，提出有关建议。

### 一、高空坠落事故

邓州市“6·8”高空坠落亡人较大事故。2015年6月8日上午8时20分左右，邓州市花洲街道办事处大东关居委会一组一村民联建违法建筑在外粉作业时，吊篮一侧固定吊篮钢丝绳发生脱落造成吊篮在空中倾斜导致发生高空坠落事故，造成3人死亡，直接经济损失100万元。直接原因：施工单位在外粉施工前未对施工吊篮进行安全检查，未发现固定吊篮的锁扣存在隐患，致使在作业过程中吊篮一侧钢丝脱落，导致事故发生。

### 二、火灾事故

（一）河南省柘城县“6·25”重大火灾事故。2021年6月

25日，河南省柘城县远襄镇北街村739号柘城县震兴国际搏击俱乐部(震兴武馆)发生重大火灾事故，造成18人死亡、11人受伤，直接经济损失2153.7万元。事故的直接原因是：起火原因系余某使用蚊香不慎引燃纸箱、衣物等可燃物所致；震兴武馆违规集中住宿学员，逃生通道不符合要求是造成人员伤亡的主要原因。

(二) 郑州市金水区西关虎屯新区“6·25”重大火灾事故。2015年6月25日2时45分许，郑州市金水区西关虎屯新区4号楼2单元1层楼梯间发生火灾，造成15人死亡、2人受伤，过火面积4平方米，直接经济损失996.8万元。事故的直接原因是：4号楼2单元1层楼梯间用户接线箱内电气线路单相接地短路，引燃箱内存放的纸张等可燃物，是事故发生的直接原因。

### 三、爆炸事故

(一) 洛阳市栾川县民安爆破服务有限公司“6·22”较大爆炸事故。2020年6月22日14时49分，栾川县国祥大理岩矿爆破作业后，将剩余炸药存放在栾川县栾川乡百炉村黑沟组一废弃山洞时发生爆炸，引发山体坍塌，造成2人死亡，1人失踪，直接经济损失1159万元。事故直接原因为：栾川县民安爆破服务有限公司非法在矿区不具备安全条件的山洞设置临时炸药存放点，安排无资质人员搬运民爆物品。安全管理制度缺失，违规挂靠爆破作业人员，炸药物品管理混乱，炸药代签领取、流向不清。

(二) 河南开封旭梅生物科技有限公司“6·26”较大燃爆事故。2019年6月26日，河南开封旭梅生物科技有限公司天然香料

提取车间发生一起燃爆事故，造成7人死亡、4人受伤，直接经济损失约2000余万元。事故的直接原因是：工人在没有开启1号提取罐上部破真空阀门，同时也没有开启冷凝接收罐下部阀门的情况下，加热罐内物料乙醇和红枣进行枣子酊提取操作，致使罐内超压，放料盖爆开，乙醇遇静电发生着火爆炸，车间装置附近存放的乙醇及含乙醇提取液造成火势进一步扩大和蔓延。

#### 四、坍塌事故

（一）三门峡市“6·11”较大坍塌事故。2023年6月11日20时10分，三门峡现代服务业开发区中心大道与苍龙东路交叉口市政管网养护维修工程作业过程中发生一起较大坍塌事故，造成4人死亡，直接经济损失约343.148万元。事故原因：沟槽开挖不符合规范要求，未按规范标准放坡、未有效支护；没有采取有效措施控制降排水对周边环境的影响；污水管内污水没有截流改道。

（二）郑东新区“6·12”较大建筑坍塌事故。2015年6月12日上午9时30分左右，郑州市郑东新区龙翔二街DN600给水管道（过东风渠工程）项目工地发生一起较大建筑坍塌事故，造成3人死亡，1人受伤。直接经济损失约465万元。事故原因：郑州国誉水电安装有限公司未按照《郑州市龙翔二街DN600给水管道（过东风渠工程）施工组织设计》组织施工，沟槽开挖未放坡，紧邻沟槽堆土，且高度2m以上，沟槽开挖宽度不符合方案规定；工人下沟槽施工前未对沟槽进行支护。

#### 五、有限空间事故

开封市祥符区“6·27”较大中毒窒息事故。2020年6月27日14时25分，开封市祥符区黄龙产业集聚区排水改造项目雨水一体化泵站发生一起中毒窒息事故，造成3人死亡，直接经济损失225万元。事故原因：作业人员未执行“先通风、再检测、后作业”规范，未按要求配备隔离式呼吸保护器具，未按要求使用安全绳，盲目施救造成伤亡扩大。

## 六、工作建议

一是防范交通运输安全风险。针对雷电、暴雨、大雾等恶劣天气，建立完善应急预案，一旦发生突发情况，迅速有效处置。紧盯“两客一危一货一面一校”、网约车等重点车辆，聚焦商砼车、渣土车、水泥罐装车、大货车等重型车辆，严厉打击“三超一疲劳”、醉驾酒驾、不系安全带、非法营运、违法载人、非法改装、违法超限、“大吨小标”、非法营运等违法违规行为。加大农村道路、集市街道、学校门口、急弯陡坡等重点路段管控力度，切实守住道路交通安全底线。

二是防范建筑施工安全风险。进入汛期，建筑工地高边坡、高切坡、深基坑等重点区域安全风险隐患增加。重点加强起重设备、临时用电、模板工程、脚手架、深基坑、登高作业等危险性较大的分部分项工程以及密闭空间、电焊、动火、用气、消防等方面的风险管控和隐患排查整治，督促建设施工、装修装饰等参建各方，加强大风、雷电等恶劣天气下安全防范措施的落实，确保施工安全。

三是防范消防火灾安全风险。夏季用电量大增，火灾、触电等事故风险高。要加强秸秆禁烧期间的火灾防范，抓好秸秆堆场火灾防控，加大“人车同屋”室内充电、高层“飞线”充电等问题查处力度，规范安全用电行为，有效防范电气火灾及触电等事故发生。要全面加强电气焊等违规动火作业整治，重点检查是否建立落实动火作业制度、是否严格遵守消防安全操作规程、动火作业票许可管理是否规范、特种作业人员是否无证或持假证上岗、生产经营单位主要负责人和安全生产管理人员是否按规定培训考核合格等，建立检查问题清单，依法依规上限处罚。要开展警示教育，集中曝光一批违规动火和存在重大隐患的企业、单位，切实提升动火等危险作业专项整治成效。

四是防范农机操作安全风险。6月是夏收夏种夏管“三夏”大忙时节，农机作业时间紧任务重，是农机事故的高发期。严禁无牌无证驾驶作业，作业前要开展机具安全检查，行驶转移要遵守交通规则，不超速、酒后和疲劳驾驶。在田作业时，要一慢二看三通过，注意检查管线、杂物和地面落差，严防侧翻。

五是防范溺水风险。压实学校、家长、社会、企业等多方责任，深入开展预防溺水安全教育，增强防溺水安全意识和自防、自救能力，全面排查消除安全隐患，形成严密的防溺水工作责任网络。

六是防范其他安全风险。持续抓好工贸企业、医疗卫生、福利机构、学校食堂等重点行业领域安全监管和隐患排查治理。突

出对涉氨制冷、粉尘涉爆、有限空间等企业的风险排查治理。加强对电梯、燃气管道等特种设备安全隐患排查整治和定期检验工作。依托城市生命线安全工程，加强供水、供电、供热、道路、桥梁安全检查，严防乱挖乱钻和野蛮施工行为，保障建成区安全稳定运行。

